

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y días siguientes a festivos.

En Gerona: 1 mes 10 dls. 10 cts. En el resto de España y Portugal: 1 mes 6 rs 3 dls. de los dls. 10 cts. de Gerona. En las Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 40 rs. así en todo lo que no sea

No se servirá ninguna suscripción sin previo pago y adelantado.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 4 DE DICIEMBRE DE 1872.

RUEGOS ATENDIBLES.

Nuestros abonados de dentro y fuera de la capital recibirán el último domingo, incluida dentro del número de *La Lucha*, una atenta exposición que varios fabricantes de dentro y fuera de esta ciudad han dirigido al M. I. señor Gobernador civil, rogandole haga ver al Gobierno de S. M. el grave apuro en que se encuentran con motivo de las circunstancias por que atraviesa esta desgraciada provincia, sus grandes pérdidas por falta de comunicaciones y medios de trasportes, y por la abundancia de inseguridad en que se vive, para que, tomando medidas ciertas y eficaces, ponga un pronto remedio al mal que todos deploramos y especialmente ellos, quienes confiesen ingenuamente que de seguir así, van a verse precisados a cerrar sus fábricas antes que arruinarse por completo y obligados por la falta de las primeras materias que para la producción deben recibir y no reciben hace mucho tiempo y cuyas existencias están á punto de agotarse.

La vez autorizada de los exponentes, no es mas que el eco del clamor general de los habitantes de esta provincia y sus augurios y presentimientos no deben dejar de llamar la atención de este desdichado gobierno radical, por su gravedad, por sus consecuencias, por los conflictos á que pueden dar lugar y por el resultado fatal que para los desgraciados obreros tendría la paralización de los trabajos fabriles.

Faltariamos á nuestros mas sagrados deberes, si no saliéramos en ayuda de los fabricantes exponentes, sino uníramos nuestra voz a las voces quejumbrosas que al poder constituido elevan los agricultores, los industriales y los comerciantes, sino nos presentáramos ante el gobierne á pedir por el pueblo honrado, por el pueblo trabajador, por el pueblo ávido de paz y tranquilidad, puesto que dedicando á su bienestar todos nuestros trabajos, nuestras vigilias y nuestras aspiraciones, deber tenemos de no desampararle en estos instantes de verdadero peligro para él.

Nada podemos añadir á lo que, en el documento á que nos referimos, hacen constar los fabricantes de esta provincia, víctimas de los carlistas en primer término y víctimas de los desaciertos de un gobierno radical que hasta la fecha nada ha hecho en pro de tantos intereses comprometidos y en contra de esos enemigos del sosiego público y de la libertad, de la libertad bien entendida, de la libertad con el orden sin la cual todo adelanto es imposible,

onia comedionas el espíritu de la edad actual que solo dañan la conciencia de los que viven en la actualidad.

**LA LUCHA.**

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

• • • • •

provincias disfruten de la paz que tanto necesitan, y repetimos sin pasion ni egoismo alguno; si el partido radical se vé impotente para conseguirlo por su impopularidad y falta de medios, tenga el valor de confesarlo y marcharse fuera del poder y deje que otros hombres se encarguen de restablecer el imperio de la ley y de salvar la libertad y las instituciones.

Si se cree con fuerzas, obre y cuente con nuestros aplausos.

### LOS REPUBLICANOS DE BAÑOLAS.

Hace unos días, el ventisiete del pasado Noviembre, supimos con estraneza, y mas que con estraneza con verdadero asombro, que algunos federales de esta provincia habían celebrado una entrevista con Savalls y algunos otros jefes carlistas, con objeto de ponerse de acuerdo para lanzarse al campo de la insurrección, pero auxiliándose mutuamente unos á otros á fin de poder conseguir, de común acuerdo, el entorpecer la marcha del gobierno y generalizar el movimiento insurreccional, casin puede decirse, á masvala.

Estas noticias fidedignas que teníamos y hasta el conocimiento exacto de los nombres y apellidos de algunos de los republicanos en cuestión, que se nos facilitó por quien de cierto lo sabía, las ocultamos al público con la mas absoluta reserva, puesto que á la autoridad competía tomar sus medidas y no entraña en nuestros cálculos el hacer fracasar sus planes, puesto que se dirigían á salvar las instituciones y la libertad, que son los objetos preferentes de nuestro constante amor y adhesión nuna desmentida.

En honor á la verdad, entre los que tan incalificable paso habían dado y hasta siguen dando, puesto que no hace muchas horas volvieron á tener otra entrevista en una población cuyo nombre no podemos revelar, no figuraban todos los representantes del partido republicano de algunas localidades; pero á las pocas horas de tener noticia de la referida entrevista, se nos dijo, sino con seguridad, con mucha probabilidad, que algunos federales de Bañolas, de los que tienen armas concedidas para batir á los carlistas, habían también asistido á una conferencia de esta clase. Tratamos de inquirir si quien debía saberlo lo sabía, y como adquiriéramos la certeza de que lo ignoraba, deseosos de que se averiguara la verdad por un lado y con la noble y leal aspiración de que los liberales de dicha población no fueran víctimas de una infame traición, por si acaso la noticia era cierta y la ignoraban, publicamos las siguientes líneas, las cuales reproducimos para que vean nuestros lectores de Bañolas que en ellas no dábamos por segura la entrevista, porque á haberlo sabido con evidencia, hubieramos callado como nuestro deber de liberales monárquicos y de periodistas nos imponía. Decíamos;

«Sabe la autoridad militar si algunos de los federales de Bañolas, de los que están armados, han tenido alguna entrevista con un cabecilla carlista, con objeto de ponerse de acuerdo para no sabemos qué asunto, qué de seguro no debe ser muy favorable para la causa del orden?»

Hacemos esta pregunta, no porque sepamos la verdad, sino haciendo eco de versiones que ayer circularon por esta capital y que se daban como seguras.»

Como se vé, nuestro ánimo fué el llamar la atención de la autoridad sobre un hecho que se decía habiese verificado, y al propio tiempo, el que los liberales de Bañolas se pusieran sobre aviso y trataran de averiguar la verdad, tanque al ob bisposen al

Nuestros deseos se han visto satisfechos con exceso, pues no solo dimos lugar con las anteriores líneas á que el Sr. Gobernador militar tratara de saber lo

que pudiera haber en lo que le anunciábamos, sino que no solo los monárquicos de Bañolas, sino los mismos republicanos que con aquellos están unidos de buena fe para rechazar al comun enemigo, averiguaron sollicitamente la verdad que pudiera haber en el asunto, hasta persuadirse por completo de que entre ellos no existe ningún Judas; de modo que nuestras cortas líneas han producido un bien, han dado lugar á que se disiparan las dudas y á que los republicanos de Bañolas, por conducto de su jefe señor Ameller, nos hayan dirigido el siguiente remitido que publicamos con mucho gusto y grande satisfacción, ya que en él se repite el propósito que los liberales todos de la mencionada villa tienen de permanecer agrupados en derredor de la libertad para defenderla de sus enemigos los secuaces de la vetusta y desacreditada causa del carlismo. Hé aquí lo que dice el Sr. Ameller.

**Sr. Director de La Lucha.**

Muy Sr. mío: Notes mi ánimo molestar su atención con un estenso comunicado, porque á la verdad le bastan pocas palabras para hacerse patente.

He visto en *La Lucha* del 27 del que rige, que corrían rumores de que algunos federales armados de esta villa habían celebrado una conferencia con un cabecilla carlista; pues bien, el que tal diga, el que tal sostenga, miente descaradamente.

Toda la provincia sabe que en Bañolas, unidos los liberales de todos los matices, se han armado contra el enemigo común, el partido carlista, ya verá la provincia y la nación entera, si llega el caso de probarlo, como saben cumplir con sus deberes los liberales de Bañolas.

Suplico á V. me haga el obsequio de insertar en las columnas de *La Lucha* estas cortas líneas, rogando encarecidamente no vuelva á hacerse eco de semejantes rumores, que, como comprende V., contribuyen bien poco al crédito de un periódico político.

Su afectísimo y S. S. Q. B. S. M.—*José T. de Ameller*.—Bañolas 30 Noviembre de 1872.

Hemos complacido con mucho gusto al Sr. Ameller, pero comprenderá perfectamente que nuestro sueldo, causa de su comunicado, reconoció un motivo justificado y una intención recta, dadas nuestras ideas políticas, y tanto no puede influir en contra de nuestro crédito, por cuanto ha dado lugar á su expresa declaración, declaración tanto más importante, cuánto aparte de lo que se refiere á la intención que guía á él y á sus amigos, hace comprender á los carlistas las fuerzas enemigas que en Bañolas tienen y á los liberales de fuera la necesidad de hacer lo que ellos han hecho, esto es, deponer toda rencilla de bandería, olvidar momentáneamente toda procedencia y dedicarse á combatir á ese enemigo que, si es infame cuando mata á liberales indefensos, es cobarde cuando tiene al enemigo preparado y dispuesto á darle una lección severa.

Con orgullo pues, consignamos que nuestro sueldo ha producido una declaración que era hasta precisa; que los liberales de Bañolas están unidos para defender la libertad y que los federales de esa población tienen el buen sentido de no querer alianzas, ni empresas con los verdugos de todos los liberales.

### ESTE Á ESP. SUCESOS EN MATARÓ.

He aquí como describe lo sucedido en dicha población nuestro querido colega de aquella localidad *La Voz de Iluro*:

«Tiempo hace que, dice, la fábrica de los Sres. Baldia y Sala (Massot) situada á la estrema izquierda inferior de la calle de S. Agustín, venía sosteniendo una lucha sorda con la sociedad obrera de resistencia, colocando en el lugar de los obreros huelguistas, á todos los que se ofrecían á trabajar, fueran ó no asociados.

Pequeños insultos entre los obreros de uno y otro bando, asociados, así huelguistas como trabajadores, y

esquirols, anuncian de antemano el conflicto que deploramos.

Llegó el domingo último y al anochecer estendiéronse el rumor de que por la noche se intentaba perturbar el orden, rumor que vino á confirmar el hecho de haberse encendido de nuevo, á eso de la media noche, los faroles del alumbrado público y el haberse visto luz en el interior de las Casas Consistoriales donde iban a reunirse los señores del Ayuntamiento. Pasose la noche y el siguiente lunes sin novedad, cuando á la una de la tarde del martes reunieronse muchos grupos de trabajadores en la Rambla y calle de S. Agustín, mediando algunas razones entre ellos y pudiéndose reprimir el conflicto que no debía hacerse esperar, merced á la presencia del alcalde y sus agentes que á duras penas pudieron contener los ánimos sobreexcitados.

Llegó el miércoles y aquí vamos á referir tan solo aquellos sucesos que presenciamos, no los de que no hemos sido testigos y que por lo tanto pudieran ser adulterados.

Sería la una de la tarde cuando vimos en la plaza de Sta. Ana numerosos grupos de trabajadores, curiosos según nos pareció, puesto que no revelaban ninguna actitud hostil. Estos grupos se extendían por toda la Rambla y los vimos también en la calle de tras Santa Ana y frente á la de San Agustín. De pronto oímos un sordo rumor que salía de esta última calle, materialmente atestada de obreros de ambos sexos, llegando hasta nosotros el ruido de quince ó veinte detonaciones. Nos dirigimos al poco rato que ya habían cesado los tiros hacia el lugar del suceso y allí presenciamos escenas que siempre recordaremos con el corazón contristado. En la calle había numerosos grupos de obreros. Unos se retiraban temerosos, otros permanecían expectantes y algunos animaban á todos á avanzar contra la fábrica. En el empedrado había varios regueros de sangre, y vimos á un niño herido en el muslo y la mano, de un perdigón.

Llegamos hasta el dintel de la puerta de la fábrica Massot que dà á la referida calle de San Agustín. Allí, al pie de la puerta, había amontonados varios haces de leña á los que algunos pretendían pegar fuego, sin escuchar en medio de su indignación las amonestaciones de los Alcaldes don José Viñas, don Francisco Fontanals y de los señores jueces de primera instancia y municipal, don Antonio Pina y don Ramón Saborit, cuyas autoridades iban acompañadas de sus respectivos agentes, llegando la abnegación de los dos primeros en aquellos críticos momentos hasta el extremo de haberse echado sobre la leña que empezaba á arder, diciendo á los que pegaban el fuego que solo con sus cuerpos ardiera el edificio. La situación era crítica y perdida toda la fuerza moral de las autoridades, presentando lo que iba á suceder. En efecto, no bien los defensores de la fábrica vieron levantarse la columna de humo, descargaron algunos tiros y hasta entonces no se retiraron las autoridades aconsejando á los motinados que hicieran lo propio; mas todo fue en vano.

Bien pronto retirados los pacíficos, acudieron los belicosos armados de escopetas, y empezó el tiroteo que duró hasta las nueve de la noche en cuya hora llegó el batallón de Bailén, número 24, y mas tarde una sección de caballería con cuya presencia cesaron las hostilidades.

En verdad podemos afirmar que la tropa vino á evitar escenas desgarradoras que hubieran tenido lugar por la noche, pues se acuerda con razón que entre sus sombras se hubieran atrevido los más fieros reforzados con obreros de los pueblos circunvecinos. Tales eran los preparativos que se veían y tanto era la esperanza que por doquier cundía.

Durante las horas de la tarde en que la ciudad estuvo abandonada á sí misma, el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Albadal, estuvo celebrando sesión á la que asistieron, previamente invitados, el Sr. Comandante de marina, el diputado provincial señor Lairol, señor Promotor fiscal del Juzgado del Partido y los jueces nombrados, para acordar lo mas oportuno á fin de que cesaran las hostilidades y se aquietaran los ánimos.

El resultado de la lucha, si bien que en extremo sensible, no ha tenido los tristes resultados que eran de esperar.

Los heridos han sido en número de cuatro, siéndolo los primeros de perdigones y no ocurriendo ninguna muerte, siendo de presumir que los de dentro la fábrica tiraron los primeros disparos al aire, pues de tirar a los grupos hubiera habido numerosas desgracias.

El conflicto, como se ha dicho, no tuvo carácter alguno político.

El tribunal ordinario entiende activamente del asunto.

### ACONTECIMIENTOS DE MURCIA.

Retirando casi todo el original que tenemos preparado para la sección de *Gaceta general*, insertamos el relato que de lo sucedido en Murcia entre el ejército y los sublevados, hace *La Paz* de aquella ciudad.

Lean nuestros lectores.

Dispuestos á rectificar porque con toda exactitud no es posible relatar los hechos ocurridos en nuestra capital desde las diez y media de la mañana de ayer á igual hora de hoy en que han terminado los tristes sucesos ocasionados por la intentona republicana, vamos ha hacer una reseña de ellos.

Como digimos ayer, la partida de Monteagudo había desaparecido, y como los hechos han probado, esto fué de combinación con la de Miravete, en cuyo punto no quedó otra fuerza insurrecta que la necesaria para distraer la columna que salió en su persecución, así que por un lado caminata aquella y por otro venían hacia la capital los que por las puertas de Orihuela y Nueva entraron dando los gritos de «viva la república federal», «abajo las quintas» y «muera el Gobierno», uniéndose á estos los comprometidos de Murcia, pertenecientes en su mayoría al barrio de San Benito.

Para bacer su entrada mejor por la puerta de Orihuela, parece que los sublevados se ampararon en unos carros que venían delante y evitaron que los centinelas de avanzada les vieran hasta estar encima, lo cual no impidió para que los once guardias civiles que estaban en aquel punto sostuvieran el empuje en buena retirada, causando algunos heridos y muertos y haciendo que parte de las fuerzas se corrieran á entrar por la puerta Nueva.

Los sublevados inutilizaron algunos efectos en el sielato, se llevaron los fondos recaudados y con hachas destrozaron algunas puertas para entrar en las casas y defenderse, y hasta de algunas tiendas de la calle de la Puerta de Orihuela tomaron algunos combustibles.

Una vez los sublevados en Murcia, las fuerzas que habían de defender á la ciudad se posicionaron de la Plaza de Santa Eulalia, de la Plaza del Palacio y Ayuntamiento, del Gobierno civil y Casa-Contraste, quedando todo lo demás aislado, tanto es así, que el jefe de la sublevación se paseó casi solo varias veces por la Platería, Trapería y otras calles ofreciendo confianza al vecindario, prometiendo no habría ningún desman, pues con el pueblo, si era neutral, nadie quería; promesa que ha sido cumplida borrando el temor á los desmanes.

Los sublevados se posicionaron de la plaza de San Pedro, haciendo con adoquines dos barricadas, una en la entrada por la plaza de la Carnicería, junto al almacén de D. Salvador Soriano y otra en la entrada por la calle del Crédito Público junto á la Cerería del señor Madrigal, en cuyo trabajo invirtieron pacíficamente la tarde de ayer.

También se hicieron fuertes en el barrio, en las posadas del plano de San Francisco y en el café de Trifón.

Las campanas de San Pedro y el Cárden se oían de cuando en cuando tocar á rebato.

Parece que por falta de armas no tomó parte todo el número de comprometidos en la sublevación y por esta causa grupos de estos se apoderaron de las

que había en los bazares de las inmediaciones de San Pedro.

Uno de los primeros encuentros habidos fué en la calle de la Frenera al desembocar á la misma por la de la Pusmarina, una sección de carabineros y hacerle frente desde la entrada de la de Pareja una partida de insurrectos. Allí fué donde cayó herido un oficial y un sargento de carabineros.

En el Arenal se nos dice hubo lucha diferentes veces, haciéndose por la fuerza del ejército algunos prisioneros. En las fachadas de aquellas casas hay señales evidentes de ello así como las hay en las de la Frenera, San Pedro, San Nicolás y otros puntos.

Llegada la noche, los sublevados hicieron cerrar el registro del gas y la población quedó á oscuras, infundiéndole aun mayor espanto del que desde por la mañana se apoderó de todos, encerrándose desde luego los pocos vecinos que por mas valor ó mas curiosidad se atrevieron á salir á la calle y pasear por las que estaban libres de tropa.

El fuego se siguió oyendo hasta cerca la media noche, pasándose el resto en un silencio que ni aun en los días de Semana Santa lo hay, enmudeciendo las campanas hasta para los toques de oraciones y ánimas.

La columna que salió para Miravete regresó á las primeras horas de la noche de ayer y entró por la barca del portillo de Garay, trayendo algunos prisioneros de allá.

En la mañana de hoy se rompió el fuego de nuevo y á los pocos momentos fueron apagados los de los sublevados y tomadas las barricadas de la plaza de San Pedro. Las fuerzas del ejército siguieron en su avance y fueron desalojando á la carrera á los sublevados de los sitios en que se defendían, haciendo algunos prisioneros, huyendo otros, y entre ellos los que se conocían por jefes.

A los pocos momentos recorrió las calles una sección de carabineros y otra de caballería de la Guardia civil con el tercer teniente de alcalde Sr. Mesequer, anunciando haber terminado todo y se podían abrir las tiendas y puertas de las casas, verificándose esto conforme fué restableciéndose la calma.

### GACETILLA GENERAL.

Ha principiado la confección de blusas con que se van á uniformar nuestros voluntarios movilizados. Son de tela azul, y los vivos tanto del cuello, como los del pecho, mangas y hombros son rojos. Ayer ya vestían esta prenda algunos cabos de la compañía.

Parece que los carlistas han llevado otra lección, pues ayer mañana se oyó fuego de fusilería por la parte de Llagostera. Segun lo que hemos oido, la acción la ha sostenido la incansable columna Cabriñety con los restos de las facciones derrotadas dos días antes.

Sigan tragando saliva los carcundas ojalateros que entre nosotros rien con el gusto que suelen hacerlos conejos.

Sentimos en el alma que nuestro Gobernador militar interino Sr. Keller no haya sido nombrado en propiedad, pues sus bellas cualidades le habían captado las simpatías de los liberales.

Si las señoras y señoritas que de esta ciudad fueron el sábado en busca de los carlistas llevándoles hilas, boinas y no sabemos cuantos escupularios, en vez de exponer sus vidas como las expusieron aquel día, se dedicarán á ser mas prudentes y procurarán no herir el amor propio del partido liberal con demostraciones que desdicen de la conducta que á su sexo corresponde, tal vez evitarían algún dia serios disgustos.

Bueno que adoren de hinojos á los carlistas y que les cosan y borden boinas y banderas que al fin y al cabo solo pueden servir para espantar gorriones; pero de eso á hacer gala de sus opiniones hasta el extremo de meterse entre las balas, haciendo alardes

impropios del respeto que todo el mundo guarda á lo que se llama y con justicia bello sexo, hay una inmensa diferencia.

Las señoras deben no abusar de su posición, dedicarse á las faenas domésticas y no suplir á sus padres, hermanos y cuñados metiéndose en cuestiones que no les corresponden.

Aunque sabemos quienes son, por hoy callamos sus nombres.

—Anoche no recibimos el correo de Madrid, debido a esta falta, segun *La Crónica*, á la interrupción de la línea ferrea de Zaragoza á causa de los temporales.

—Han caído en poder de nuestras tropas seis heridos carlistas que procedentes de la acción que el sábado tuvo lugar en estas inmediaciones, estaban ocultos en varias casas de campo cercanas á los Angeles.

Caro les costó á los camamas su atrevimiento.

### EFEMÉRIDES.

4 diciembre 1808. Ríndese la villa de Rosas á los franceses que la tenían sitiada, después de haber hecho una buena defensa por espacio de tres meses. La guarnición en número de 2.300 hombres hubo de quedar prisionera de guerra, por no haberse podido embarcar en la escuadra inglesa por haberse apartado á causa de los fuegos del castillo de Trinidad.

1809. El enemigo construye una trinchera en el arrabal de la Rutilla, desde la cual molestaba el paso por el puente de S. Francisco, por lo que se resguardó, coronandolo con barriles y sacos llenos de tierra.

### Correo de Madrid.

Puntos en que reina la mayor tranquilidad.

En las islas Cabrera, Columbretes, Escombrera, Berlingas, Peña de las Animas, Islas Cies y Santa Clara de San Sebastián, donde no hay habitantes.

Provincias en que hay cosas graves.

Albacete, Alicante, Badajoz, Barcelena, Burgos, Cádiz, Castellón, Coruña, Gerona, Jaén, Lérida, Málaga, Murcia, Oviedo, Salamanca, Santander, Sevilla, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

—Parece que la provincia de Huesca ha sido también declarada en estado de guerra.

Está visto que el señor duque de la Torre era un tirano al pedir la suspensión de las garantías, y por lo tanto la aplicación de uno de los artículos de la Constitución.

Los liberales, pero muy liberales, son los que las suspenden pasando por encima de toda legalidad, rasgando la ley fundamental, despreciando el Parlamento y pisoteando la regia prerrogativa.

Y aquella iniciativa que consideró graves ciertos proyectos, no se hará hoy sentir en bien de la Constitución y de la justicia? ¿O es que á tanto no alcanzan por esta vez sus atribuciones?

### ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telegramas:

Madrid 2 de Diciembre.

La *Gaceta* publica los decretos nombrando gobernadores militares de Tarragona al señor Gavila y Sala; de Lérida al Sr. Arrando; de Gerona al señor Cadorniga; de León al señor Pieltain y de Granada al señor Termens.

Confírmase la derrota de los republicanos de Bilbao y de Valencia.

